
ryfikacja kontrahenta
ed podjęciem współpracy

iuro Informacji Gospodarczej S.A. i Comarch Apfino

eń - wrzesień 2023 r.

ie zrealizowane przez Ogólnopolski Panel Badawczy Ariadna dla:



Prezes Zarządu

Comarch Finance Connect

Prezes ERIF

Biura Informacji Gospodarczej S.A.

Z badania, które przeprowadziliśmy wspólnie z ERIF BIG S.A. 

wynika, że firmy, współpracując z innymi podmiotami, 

najczęściej mierzą się z opóźnieniami w płatnościach i zatorami 

finansowymi, które są spowodowane brakiem płatności


w terminie.



Właśnie dlatego tak ważna w biznesie jest weryfikacja 

kontrahenta - pozwala ona unikać współpracy 

z nierzetelnym partnerem biznesowym i nie narażać się na 

utratę płynności finansowej.



Na platformie Apfino już dostępne jest narzędzie Sprawdź 

kontrahenta, dzięki któremu można jednym kliknięciem 

uzyskać raport, który automatycznie zbiera dane o podmiocie 

gospodarczym z rejestrów dłużników i rejestrów publicznych. 

Zapraszam do skorzystania z usługi!

O tym, że weryfikacja partnerów biznesowych jest istotna 

nie trzeba nikogo przekonywać – tak przynajmniej mogłoby 

się wydawać. Jak się jednak okazuje, blisko 40% 

przedsiębiorców w Polsce nie sprawdza kontrahentów przed 

podjęciem współpracy, tym samym narażając się m.in. na 

problem nieterminowo regulowanych płatności.



A możliwości takiego sprawdzenia jest naprawdę wiele. To na 

przykład weryfikacja w biurach informacji gospodarczej, która 

jest jedną z częściej wybieranych metod przez 

przedsiębiorców.



Raporty ERIF BIG S.A. są już dostępne na platformie Apfino 

wraz z informacjami z innych publicznych rejestrów. Dzięki 

temu szybko i wygodnie można dowiedzieć się, jaka jest 

kondycja finansowa obecnego lub potencjalnego kontrahenta 

i na tej podstawie zdecydować o kontynuowaniu lub podjęciu 

nowej współpracy.

www.apfino.pl

www.erif.pl

Łukasz Rozlach

Piotr Badura

Sprawdź kontrahenta

https://apfino.pl/sprawdz-kontrahenta/
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Czy weryfikacja kontrahenta w Polsce

faktycznie ma miejsce?

40% 29%

10%

12%

9%

jest przydatna

nie mam zdania zdecydowanie 

nie jest przydatna

jest zdecydowanie

przydatna

nie jest przydatna

W jakim stopniu weryfikacja kontrahenta jest przydatna

do sprawdzenia jego wiarygodności finansowej?

61% badanych dokonuje weryfikacji kontrahenta przed podjęciem współpracy. Prawie 70% tej 

grupy uważa, że weryfikacja jest zdecydowanie przydatna lub przydatna.
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7% 13% 4%10%

od 1 do 9 osób powyżej 250 osób10-50 osób 51-250 osób

Weryfikacja zdecydowanie nie jest przydatna do określania wiarygodności finansowej

9% 18% 10%9%

od 1 do 9 osób powyżej 250 osób10-50 osób 51-250 osób

Weryfikacja nie jest przydatna do określania wiarygodności finansowej

46% 43% 32%38%

od 1 do 9 osób powyżej 250 osób10-50 osób 51-250 osób

Weryfikacja jest przydatna do określenia wiarygodności finansowej

20% 20% 44%33%

od 1 do 9 osób powyżej 250 osób10-50 osób 51-250 osób

Weryfikacja jest zdecydowanie przydatna do określenia wiarygodności finansowej

Rozkład odpowiedzi ze względu na wielkość firmy,

w której pracuje respondent



Dominujące powody

weryfikacji kontrahenta

51% 46%

35%

42%

31%

sprawdzam, 
czy faktycznie 

istnieje

sprawdzam, czy 
wobec niego jest 

prowadzone 
postępowanie 
upadłościowe

weryfikacja jest 
wymagana przez 

organizację,

w której pracuję

sprawdzam, czy jest 
zadłużony, czy 
zalega innym


z płatnościami

sprawdzam, jaką 
opinią cieszy


się wśród 
przedsiębiorców

Z jakich powodów weryfikuje Pan/i kontrahenta

przed podjęciem współpracy?

Dominujące powody weryfikacji to sprawdzenie, czy kontrahent faktycznie istnieje (51%), czy 

jest zadłużony (46%) i jaką opinią cieszy się na rynku (42%).
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56%

42%

42%

27%

11%

48%

43%

45%

27%

27%

55%

45%

42%

47%

48%

46%

53%

36%

40%

36%

od 1 do 9 osób

od 1 do 9 osób

od 1 do 9 osób

od 1 do 9 osób

od 1 do 9 osób

powyżej 250 osób

powyżej 250 osób

powyżej 250 osób

powyżej 250 osób

powyżej 250 osób

10-50 osób

10-50 osób

10-50 osób

10-50 osób

10-50 osób

51-250 osób

51-250 osób

51-250 osób

51-250 osób

51-250 osób

Chcę sprawdzić, czy kontrahent faktycznie istnieje

Chcę sprawdzić, czy kontrahent jest zadłużony, czy zalega innym

przedsiębiorcom z płatnościami

Chcę sprawdzić, jaką opinią cieszy się kontrahent wśród innych przedsiębiorców

Chcę sprawdzić, czy wobec kontrahenta jest prowadzone postępowanie upadłościowe

Weryfikacja kontrahenta jest wymagana przez organizację, w której pracuję

Rozkład odpowiedzi ze względu na wielkość firmy,

w której pracuje respondent
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Najbardziej popularne narzędzia

i metody weryfikacji kontrahenta

Z jakich płatnych narzędzi zewnętrznych do weryfikacji

kontrahenta Pan/i korzysta?

Które z poniższych metod weryfikacji kontrahenta stosuje Pan/i przed 

rozpoczęciem współpracy, aby uniknąć ewentualnych problemów fin.?

Do weryfikacji kontrahenta respondenci najczęściej wykorzystują dostępne rejestry publiczne lub 

robią to własnymi zasobami, np. sprawdzając opinie w Internecie. Taki rodzaj weryfikacji dominuje 

wśród małych przedsiębiorstw (1-9 pracowników). Wśród dostępnych płatnych narzędzi weryfikacji 

dominują rejestry publiczne, biura informacji gospodarczej i wywiadownie gospodarcze.

rejestry publiczne

poszukuję opinii o firmie w Internecie

56%

49%

54%

45%

38%

38%

29%

37%

19%

36%

17%

biura informacji gospodarczej

analizuję KRS firmy

wywiadownie gospodarcze

poszukuję opinii o firmie u znajomych lub w branży

ubezpieczyciele należności

korzystam z rejestrów dłużników BIG

Apfino

sprawdzam kondycję finansową firmy w BIK

korzystam z usług wywiadowni gospodarczych
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Bariery utrudniające

weryfikację kontrahenta

Co jest największą barierą w korzystaniu z płatnych narzędzi

do weryfikacji kontrahenta?

Największymi barierami w korzystaniu z płatnych narzędzi do weryfikacji kontrahenta są 

pobierane za weryfikację opłaty (38%), konieczność wiązania się umową z firmą dostarczającą 

informacje (20%) i niepewność co do dokładności informacji (17%).

Bariera w postaci opłat za weryfikację jest największym problemem dla małych 

przedsiębiorstw do 9 pracowników. W tej grupie badanych na ten problem wskazało aż 43%. 

Im większa firma, tym spada znaczenie tej bariery. Na niepewność co do dokładności 

pozyskanych informacji najczęściej wskazują przedstawiciele dużych firm powyżej 250 

pracowników, tę barierę wskazała ¼ badanych z tej grupy.

opłaty za pobieranie raportów 38%

20%konieczność wiązania się umową

z firmą dostarczającą informacje

17%niepewność co do dokładności informacji

16%czasochłonność uzyskania informacji

8%brak wiarygodności dostawcy raportów

Czasochłonność uzyskania informacji o kontrahencie jest największą 
barierą dla ludzi młodych w grupie wiekowej 18-24 lata. Najmłodsi 
przedsiębiorcy oczekują natychmiastowego wyniku sprawdzenia 

swoich kontrahentów.
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Weryfikacja kontrahenta

– jak często i za ile?

Ile kontrahentów weryfikuje się w Pana/Pani firmie tygodniowo?

Jaką kwotę miesięczną jest Pan/i w stanie zapłacić za

skorzystanie z płatnych narzędzi do weryfikacji kontrahenta?

Zdecydowana większość respondentów (64%) sprawdza tygodniowo do 5 kontrahentów, 

blisko 60% jest skłonnych przeznaczyć na ten cel miesięcznie do 200 zł. Im większa firma, tym 

większą kwotę badani są w stanie przeznaczyć na weryfikację. Przedział kwotowy 0-200 zł 

miesięcznie zaznaczyło aż 94% z grupy małych przedsiębiorstw do 9 pracowników, w firmach 

powyżej 250 pracowników to tylko 37%.

Dwa razy więcej mężczyzn niż kobiet jest skłonnych zapłacić za 
weryfikację kwotę do 1000 zł miesięcznie.

64%

57%

23%

26%

5%

6%

8%

12%

do 5

do 200zł

więcej niz 51

więcej niż 1000zł

od 6 do 20

od 200 do 500zł

od 21 do 50

od 500 do 1000zł
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Preferowana forma

rozliczenia za weryfikację

Jaką formę rozliczenia preferuje Pan/i za weryfikację kontrahenta?

Dla połowy badanych najwygodniejszą formą rozliczenia za weryfikację jest opłata za każdą 

sztukę pobranego raportu. Ta opcja jest najbardziej popularna w małych przedsiębiorstwach 

do 9 pracowników (65%). Stały abonament miesięczny wskazało 36%, najwięcej w firmach 

powyżej 250 pracowników. Opcję pre-paid wskazało 16%.

opłata za każdą sztukę pobranego raportu 38%

20%stała miesięcznie opłata abonamentowa

17%pre-paid - kupno pakietu raportów

22%

13%

65%

34%

16%

50%

48%

17%

36%

40%

18%

42%

od 1 do 9 osób

od 1 do 9 osób

od 1 do 9 osób

powyżej 250 osób

powyżej 250 osób

powyżej 250 osób

10-50 osób

10-50 osób

10-50 osób

51-250 osób

51-250 osób

51-250 osób

Stała miesięczna opłata abonamentowa (np. x sztuk raportów w miesiącu)

Pre-paid - kupno pakietu raportów (np. x sztuk raportów w określonym czasie

ważności pakietu np. 3, 6 miesięcy)

Opłata za każdą sztukę pobranego raportu

Rozkład odpowiedzi ze względu na wielkość firmy,

w której pracuje respondent
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Znaczenie weryfikacji kontrahenta

dla przedsiębiorców

Jaką rolę w działalności firmy odgrywa Pana/Pani zdaniem

weryfikacja kontrahenta przed podjęciem współpracy?

W pytaniu o określenie roli weryfikacji kontrahenta dominują dwie odpowiedzi: użyteczna 39% 

– tutaj dominują przedstawiciele małych i średnich firm. Druga w kolejności rola weryfikacji – 

konieczna z punktu widzenia procedur firmy - w tym przypadku im większa firma, tym większy 

poziom wskazań na tę odpowiedź.

użyteczną 39%

20%konieczną z punktu widzenia firmy

17%uzupełniającą ważne procesy w firmie

16%mało istotną

8%krytyczną

Na mało istotną rolę weryfikacji kontrahenta nie wskazał żaden 
uczestnik badania, należący do top managementu firmy.
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Jakie powinno być idealne narzędzie

do weryfikacji kontrahenta?

Proszę wskazać odpowiedzi, opisujące “idealne”

narzędzie do weryfikacji kontrahenta.

W pytaniu o idealne narzędzie do weryfikacji dominują trzy cechy: proste w obsłudze 43%, 

dające kompletne informacje 40%, szybkie w działaniu, dające natychmiastowe wyniki 40%.

Kompleksowość informacji, które są wynikiem przeprowadzonej weryfikacji kontrahenta,


to najważniejsza cecha dla przedstawicieli dużych firm powyżej 250 pracowników, którzy 

prowadzą swoją działalność w miastach powyżej 500 tys. mieszkańców. 

bardzo proste w obsłudze,

prezentujące czytelną informację 43%

40%kompletne

(szeroki zakres danych, wiele źródeł)

40%szybkie w działaniu,

dające natychmiastowe wyniki

34%cena adekwatna

do jakości prezentowanych danych

30%dostępne 24/7

na dekstop, app, web serwis

25%niezawodne (brak przerw technicznych

lub prowadzone z uprzedzeniami)

22%obejmująca zakres krajowy

22%użyteczne i funkcjonalne dla użytkownika

końcowego (instruktaże, podpowiedzi)

8%obejmujące zakres międzynarodowy

Niezawodność, czyli brak przerw technicznych w działaniu, to kluczowa 
cecha idealnego narzędzia do weryfikacji, wskazana przez osoby 

młode w grupie wiekowej 18-24 lata.
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Problemy podczas współpracy

z kontrahentami

Z jakimi problemami mierzą się Pana/Pani zdaniem firmy

podczas współpracy z kontrahentami?

Według badanych największy problem podczas współpracy z kontrahentami to opóźnienia


w płatnościach (57%). Na ten problem w głównej mierze wskazali pracujący w małych firmach 

do 9 pracowników (aż 68%). Drugi największy problem to zatory finansowe (45%), które są 

głównym problemem dla dużych firm powyżej 250 pracowników.

opóźnienia w płatnościach 57%

45%zatory finansowe spowodowane

brakiem płatności w terminie

34%brak płynnej komunikacji z kontrahentem

34%presja ze strony kontrahenta na wystawianie

faktur z odroczonym terminem płatności

21%wymuszanie przez większych

odbiorców kredytów kupieckich

Opóźnienia w płatnościach to zdecydowanie największy problem dla 
przedsiębiorców, którzy prowadzą działalność na terenach wiejskich - 

wśród tej grupy na ten problem wskazało aż 70% badanych.
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Czasochłonność procesów w firmie

Który z poniższych procesów w firmie zajmuje

najwięcej czasu?

Najbardziej czasochłonnym procesem w firmie zdaniem respondentów jest odzyskiwanie 

należności (43%), monitorowanie należności i zobowiązań (20%) i weryfikacja kontrahenta (15%).

odzyskiwanie należności 43%

20%monitorowanie należności i zobowiązań

15%weryfikacja kontrahentów

12%wystawianie faktur

9%sprawdzanie sald rachunków bankowych
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Dlaczego nie wszyscy przedsiębiorcy

weryfikują kontrahentów?

Z jakiego powodu nie weryfikuje Pan/i kontrahenta przed

podjęciem współpracy?

39% uczestników badania nie weryfikuje kontrahentów przed rozpoczęciem współpracy. 

Zdecydowanie częściej weryfikacji nie przeprowadzają kobiety, właściciele firm zarejestrowanych 

na terenach wiejskich i pracujący w małych firmach do 9 pracowników.

Wśród dominujących powodów, dla których weryfikacja nie jest przeprowadzana są: weryfikacja


w mojej branży nie jest konieczna (46%), brak wiedzy w zakresie oceny zebranych informacji 

(19%), brak czasu lub zasobów ludzkich (10%).

weryfikacja w mojej branży nie jest konieczna 46%

19%brakuje mi wiedzy w zakresie

oceny zebranych informacji

10%brak czasu lub zasobów ludzkich

7%brak środków finansowych na korzystanie

z płatnych narzędzi

5%konieczność logowania się do różnych baz

i rejestrów jest zbyt uciążliwa

22%inne

Na odpowiedź „weryfikacja w mojej branży nie jest konieczna” 
wskazało aż 65% odpowiadających z grupy małych przedsiębiorstw


do 9 pracowników. Może to świadczyć o posiadaniu stałego portfolio 
klientów i przeświadczeniu, że przy stałej współpracy taka weryfikacja 

nie jest konieczna.
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Co może skłonić do rozpoczęcia

weryfikacji kontrahenta?

Co skłoniłoby Pana/Pani do rozpoczęcia weryfikacji kontrahentów?

W pytaniu o powody, które skłoniłyby przedsiębiorców do rozpoczęcia weryfikacji kontrahenta, 

dominują dwie odpowiedzi: łatwy i przystępny dostęp do usługi (32%) i dostęp do wielu baz


i rejestrów w jednym miejscu (27%).

Na brak skomplikowanych formalności i stałych opłat zwracają uwagę szczególnie przedstawiciele 

małych firm do 9 pracowników (39%). Dostęp do wielu baz i rejestrów w jednym miejscu jest tak 

samo istotny dla przedsiębiorstw każdej wielkości.

łatwy i przystępny dostęp do usługi 32%

27%dostęp do wielu baz i rejestrów w jednym miejscu

15%opóźnienia w płatnościach

u dotychczasowych kontrahentów

13%podjęcie współpracy 

z nieznanym kontrahentem

14%inne
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Badanie przeprowadzone na zlecenie ERIF Biuro Informacji Gospodarczej S.A. i Apfino, 

zrealizowane przez Ogólnopolski Panel Badawczy Ariadna.



Próba ogólnopolska reprezentatywna dla przedsiębiorstw, licząca N=880 osób, przedstawicieli 

małych, średnich i dużych firm powyżej 250 pracowników.



Metoda: CAWI | Termin realizacji: 30 sierpnia – 5 września 2023 r.

Comarch Finance Connect Sp. z o.o.


ul. Prof. Michała Życzkowskiego 23


www.apfino.pl


kontakt@apfino.pl


+48 12 324 99 50

ERIF Biuro Informacji Gospodarczej S.A.


Aleje Jerozolimskie 100, 00-807 Warszawa


www.erif.pl


biuro@erif.pl

O Apfino

ERIF BIG S.A.

Apfino to platforma, na której znajdziesz szereg usług finansowych dla swojego biznesu.


Już nie musisz logować się do wielu systemów - załóż bezpłatne konto w Apfino i dbaj


o płynność finansową firmy w jednym miejscu! Dzięki integracji z systemem Comarch 

ERP zarządzasz finansami jeszcze szybciej! Apfino - proste finanse dla biznesu.

ERIF Biuro Informacji Gospodarczej S.A. to dynamicznie rozwijająca się spółka na rynku 

wymiany informacji gospodarczej. Gromadzimy i udostępniamy dane, które pomagają 

odzyskać pieniądze, poznać stan sytuacji finansowej i ocenić kondycję finansową 

kontrahenta. Zabezpieczamy dane, by nikt nie wykorzystał ich do wyłudzenia.


ERIF – dane, które pozwalają podjąć właściwe decyzje.

http://www.apfino.pl
http://www.erif.pl
https://www.youtube.com/channel/UCPrfc91OOWWPQBebzfbQMWA
https://www.linkedin.com/company/erif-big-sa/
https://www.instagram.com/przyspiesz_biznes/
https://www.youtube.com/channel/UCEedFN0wvzkEBmhqBpBe9iw/videos
https://www.linkedin.com/company/apfino
https://www.facebook.com/ComarchFinanceConnect/



